大專校院學生國際體驗學習計畫
學生心得報告
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	備註
	1.心得分享：每位學生均須撰寫至少1篇心得分享，撰寫學生參與本計畫出國體驗過程中富意義、教育性故事或心得感想，每篇心得字數2,000個字以上。
2.活動照片：每位學生提供至少5張，每張照片檔案名稱請註明「海洋大學-學生姓名-簡單圖說（10字內）」。
3.活動短片：每位學生提供3至5分鐘之活動短片電子檔，請註明本署補助，如有配樂需有音樂版權同意書。



【心得分享】
一、摘要
    越南海岸線長，多沙灘與灣澳，氣溫較臺灣高，是發展漁業的好地方。漁業出口是越南最大的外匯收入來源。選擇越南為此次計畫目的地，藉由此計畫實際到越南，了解及掌握民情及市場需求，貼近在地漁業文化，與在地社群誠心深入探討漁具漁法上之差異，並體驗越南當地人文風情。我們實際走訪芽莊大學，與芽莊大學漁業系的教授請教越南漁業狀況，並和學生進行學術交流，到芽莊當地漁港進行考察，了解越南漁業實際狀況。
二、心得內容
（1） 前言
    「如果你不出去走走，你就以為這是世界」，當我一得知學校有國際體驗學習計畫，立刻與在台灣的國際處老師聯絡。因為當時在上海當交換學生，無法出席說明會以及當面詢問老師一些相關問題，只能依靠網路來聯繫，但這絲毫不澆熄我想參與這項計畫的熱情！這次計畫我負責的是與學校老師聯絡、接洽越南參訪的部份，以及越南的行程安排。在出國前，國際處的老師也有讓我們與越南來台的國際學生互動，讓我們學習簡單的越南語及更認識越南，幫助我們的國際生也成為我們很好的朋友！
（2） 企劃內容
    將採用拍攝紀錄觀察法，此觀察法為最不干涉研究對象的一種方法，通常由研究者在一旁進行研究對象的紀錄，許多的田野調查便是採取此一方式進行。之後將與台灣現況之漁具漁法做比較，學界稱此為「交叉檢證」，以取得更多的事件相互對照，最後了解兩國之間漁具漁法的優點與缺點。
（3） 參與計畫之心得及花絮
    在一個學期的準備計畫後，六月二十六日正式出發越南。一到達越南芽莊的機場，看到接機的同學們都很親切，也很意外的有好幾位同學都會說中文，讓剛到越南人生地不熟的我們心裡安穩許多。出了機場，我們便直接搭車前往芽莊大學。越南的學生幫助我們解決宿舍的問題，當初說的是兩人一間房，但實際到了芽莊大學的宿舍之後發現是三人房。也因為房間費用的問題，與宿舍管理員討論許久。幸好有越南學生的幫助，讓我們能順利入住宿舍。打理完後他們帶我們去享用越南的美食，初到越南的第一天就吃到最好吃的牛肉河粉，還嘗試了神祕料理鴨仔蛋。經過晚餐的相處，更認識越南的學生，就好像認識許久的朋友，相處起來相當愉快。
    第二天就開始我們參訪的行程，由越南學生帶領我們去到漁業系的展覽廳。本來以為只有教授帶我們參觀，沒想到有許多漁業系的學生，自願犧牲暑假時間陪伴我們，與我們一起上課。教授介紹完越南的漁業概況後，就是國際交流時間。讓我驚訝的是，越南學生相當主動積極，與我們討論漁業及海洋的相關訊息及看法。其中一位女同學帶領我參觀他們的漁業展覽廳，介紹的相當認真。他們的展示廳有許多的傳統漁具，還有各種漁法的模型。由於我們系上並沒有像這類的展示廳，我看到同學全神貫注在替我們介紹的神情後，使我相當佩服。在這裡，我感受到尊重專業的態度及學習的熱忱，這種態度是我必須去學習的。
    接下來我們參觀漁業系的系館，一進系館教授帶領我們上三樓看操船模擬室，在我們學校這是只有在商船系才有的設備。我們在大一修地文航海的時候，有使用這過項設備。不過教授再跟我們講解一次，使印象又更加深刻。我們也參觀了遙測教室，與台灣的差不多。同學們也認真地介紹他們的設備，以及越南的海圖等等，可以感受到他們的用心和對專業的熱情。我們意外發現與台灣最不同的地方，是他們真的非常身體力行的在節約能源。教師辦公室、系辦等等地方都是不開冷氣的，只有電風扇，甚至有些是只有靠一把扇子，冷氣是拿來給機器吹的。在如此炙熱的越南夏天，相當佩服，不過也有可能是他們從小就習慣如此。我們走在校園中，發現許多的學生會聚在類似野餐桌的地方念書，而不是在宿舍裡。有陰影處的地方配上些許的微風，在芽莊大學，感受到一股濃濃書香的氣氛。
    除了學校參訪外，芽莊大學的教授還安排我們去參觀芽莊的魚市場。早上不到五點就出發，到港邊看到最新鮮的漁獲，以及當地稱為豬蘿的傳統越南漁船。最早是用竹製的，但現在也使用不易風化的塑膠船。看著一袋一袋的貝類上岸，陳列，販售，好奇的我們立刻上前觀看。有許多我們從沒看過的貝類，有比拳頭大的海膽，比手臂粗的海參，居然還有比頭大的硨磲貝！在讚嘆居然有硨磲貝的時候，我們看到了比手掌小的螃蟹也在被販售著，讓我們不禁皺了一下眉頭。或許越南永續的觀念還不是很足夠，海裡有的，能撈的都抓上來販售。有一句話說：「先填飽肚子，再來談保育」。也有可能是越南的漁具發展還不是很先進，沒辦法篩選漁獲的大小。像是台灣就有規定漁獲及網目的大小，能盡量減少混獲，以利永續發展漁業資源。
    漁船停靠的碼頭當然也是必去參訪的地點，在那裡我們看到早上勤奮的漁工們在卸漁獲，整理，裝箱。我們發現越南的漁船，並無冷凍系，僅依靠大型冰塊磨碎後放入底艙，來保持漁獲的新鮮度。但越南炎熱的天氣，及漁業作業的長時間，很難確保新鮮的程度。相較於台灣的漁港，越南的漁港是較為混亂的。在台灣的漁船是金屬打造的，但在越南卻是木製的漁船。漁船上的設備也還不是很先進，處理的漁獲是否乾淨這點，也是有疑慮的。整體來說越南的漁業還在慢慢進步中，很像二、三十年前的台灣。但在越南現在經濟慢慢上升之後，與國際的接軌，還是很有發展的空間。除了漁港，我們也去了養殖場，有海水養殖及淡水養殖。雖然規模沒有台灣的大，但也是有做一些外銷。他們還有很大一塊的地，是給業者做養殖的投資，學者也可以來做研究，覺得是很棒的規劃。
    做為漁業系的學生，怎麼可以不親近海呢？在空閒的時間，越南學生帶我們去學校附近的海灘，與海洋大學外的很不同，不是沿岸而是沙岸，美的像一幅畫。在這裡我也感受到越南學生對我們的好，因為我才下水不到三分鐘，就踩到珊瑚礁的石頭。他們有設一區域是比較可以游泳的，但我不在那個區域裡，所以海底有一些小石頭群。但我轉身沒注意到就跌倒了，腳立刻破皮流血。越南學生看到後立刻幫我清理傷口，並帶我去買藥及包紮，非常感動。事後隔了幾天也有關心我傷口的復原況狀，覺得很窩心。
三、建議
（1） 未來自我期許及可行動落實之計畫
    這次計畫的參與，讓我知道自己還有許多的不足。回來台灣之後也要繼續增進自己的專業知識，還有語文的能力。在越南，有許多人都會中文及俄文。現在是個國際的社會，若是能增加其他外語的能力，相信是會對未來有一定程度的幫助。
（2） 對青年署規劃未來活動的建議
    參與了這次計畫，獲益良多。我覺得利用習得的專業，去國外體驗學習是相當好的計劃。不是只將眼光放於台灣，而是國際間。看到了別的國家的環境，以及當地學生的態度，我覺得會是促進台灣學生，齊力奮發向上的。希望未來青年署還能再辦相似的計畫，提供青年去世界各地學習的機會。
四、展望
    在出國前，我訂定這次的目標是體驗越南的漁業狀況及漁具漁法，還有利用閒暇的時間了解越南的風俗民情，但是實際出國後，發現我獲得的比當初想像的還多。不論是漁業的相關資訊，亦或是與越南當地交流的心得。在越南與當地同學用英文溝通，發現其實就算語言不通，我們還是能聊得很開心。我覺得最無可取代的是，這次國際體驗的寶貴經驗，而這些都是不可抹滅的重要人生資產。只要不斷嘗試，就能發現無限新的可能！


【活動照片】
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與漁業系教授及學生在漁業系展示廳合照
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